

社区会所健身该不该收费

我们该去哪里健身？我们应该如何健身？在《全民健身计划纲要》颁布10周年后，这样的问号依然对这一课题的终端还原。从“体育生活化”的目标来看，社区体育与专业健身俱乐部是否存在冲突？社区体育场所是否该收费？本期《竞报》奥运沙龙走进居民社区，中外专家就“社区体育”问题展开讨论。专家们相信，北京奥运会将是加速这一进程的绝好契机。

社区体育之背景

悉尼：游泳馆在社区体育中利用得最好

特蕾西·泰勒：上个世纪70年代到80年代的时候，澳大利亚就已经越来越城市化了，但那些高层建筑的开发商并不觉得有必要在社区内建设体育设施。为了保障公共利益，澳大利亚出台了相关法案，要求这些开发商必须投入一部分资金挽回公共利益。90年代后，社区体育设施由政府外包给不同的机构进行管理。

目前，澳大利亚的社区体育存在两个问题，其一是悉尼奥运会的场馆设施，大部分都没有充分用到社区体育的发展上，惟一例外的就是游泳馆。其二是有研究表明，澳大利亚的居民在过去30年里对社区体育的参与程度并没有明显提高。所以现在在社区里，我们总是要鼓励几种人参与体育活动，比如老年人和妇女。

澳大利亚和很多其他西方国家一样，一名学生高中毕业之后，就很少参加社区体育活动了。对此我们采取的措施就是大规模地宣传，提倡大家通过社区参加体育锻炼，而不是参加专业的体育赛事。我们发现，如果把体育和社交结合在一起，效果会更好。

北京：衣、食、住、行再加“体”

李炳熙：我们国内的情况是这样。上世纪90年代提出了社区的概念，跟国外同步。最近刚刚提出“青少年体育工作以学校为重点，城市体育工作以社区为重点，农村体育工作以乡镇为重点，军队体育工作以连队为重点”。现在北京市的各个街道全部配置了室外的健身器材，同时逐步发展各种规格的健身器材，来满足不同人的需要，并逐步向室内扩展，每年都是几千万元人民币投到这方面上面。

原来老百姓的基本需求就是衣、食、住、行，但是现在我们提出还有“体”。生活水平的提高，加上奥运会的来临，让体育越来越被大家所重视。现在的社区体育逐步在引导体育与生活休闲结合起来。北京市最近开展的户外活动，包括一些拓展训练，都是为了提高老百姓身体素质的。我们提出的“体育生活化”口号，一个很重要的体现就是社区里注重对体育设施的建设。

社区体育之疑问

社区健身活动该由谁来组织

周凝：珠江绿洲的住户有一个特点，就是老年人比较多，此外CBD的白领以及传媒大学和二外的高知人群也占不小的比重，他们都很注重健身和养生之道，也很在意这方面的社区文化。现在在珠江绿洲社区里，早上有太极拳晨练，晚上有健身操训练，一个老师带着大家，通常是30到40人的规模。

这些都是社区物业的文化中心组织的。其实谈到居住的舒适性，关键取决于我们社区文化怎么建设。现在的社区活动是开发商和物业在组织，我们真正希望的是这些活动能由业主来接手。也许有些社区是业主有意识地组织，有些社区的业主还没有这种意识。我们今后的方向就是全面调动业主。

除了体育健身，还有文艺方面的活动，比如合唱队、书法班、烹饪班。我们物业现在有一个构想，就是文化中心的老师可以退出这些教学和组织工作，我们的社区有很多多才多艺的人，书法班就可以动员这些人来教。

社区健身设施是否应该收费

周凝：业主是不是真的有社区归属感相当重要。我们在8月份要组织一个足球联赛，或者说是趣味运动会。有小孩子参加的，也有老人参加的。我们想做成这种少有所学，中有所成，老有所乐的模式。至少从体育健身的硬件上讲，现在我们社区已经有了一个会所，可以进行游泳、瑜伽、乒乓球等运动。

李华：是免费的吗？

周凝：不是，我们的设施很不错，相应也要收些费用。因为是第三方在进行管理，他们也要追求利润，肯定是要收费的。所以这是个完全交给第三方的市场化运作。

李华：实际上，美国的市场化程度相当高，但他们的社区设施却是免费使用的。

周凝：会所是我们建的很好的硬件设施，希望给业主提供更有档次的场所。我们也有一些室外免费的健身设施，对面社区的居民也可以过来活动。

李炳熙：我有一个问题想问特蕾西。在悉尼的社区里，体育设施全是室内的吗？都免费吗？

特蕾西：因为气候的原因，澳大利亚的很多体育活动都在室外，所以社区里的室内健身设施比较有限。如果是一个网球场，在很多社区都是要付费的。不过游泳池和其他健身设备在多数社区都是免费的。

李华：在美国的社区，游泳池等健身设施都是免费使用的，因为在物业管理费里已经包括了这部分费用。

在社区还是去专业俱乐部健身

李庆华：我在体育健身领域做了很多年，体会非常深。如果社区健身搞得不错的话，和外面的健身俱乐部的矛盾就会出现。但真正达到这种现象，需要社区体育的高度发展。李主任刚才介绍了政府部门对体育健身所做出的努力。但是真正的效果在哪里？实际上，很大程度还停留在一个意识的拉动。

如果现在的社区体育管理者能准确把握体育健身的发展方向，正确地引导人们到社区里参与健身，让它真正发展成为社区文化，那么它将受到相当大的关注。据我这么长时间的了解，发现现在每起来一个楼盘，就一定会想到建一个小型的健身房，或者游泳馆等健身的场所。但是，真正能够充分利用起来，能够正常推广的还真不多。

我做总经理的时候，曾经受世纪城的邀请，去给他们讲健身。我觉得现在的社区健身如果要想真正为业主所接受和欢迎，我们的投资商就必须在这方面有良好的运作机制。



北京的不少社区里都有像珠江绿洲这样条件的会所，如何使它们更好地发挥作用，是值得全社会思考的问题。



特蕾西·泰勒：清华大学—悉尼科技大学体育管理硕士合作项目澳方主任、悉尼科技大学都市区分校研究生院主管



李炳熙：北京市社会体育管理中心副主任



李华：清华大学—悉尼科技大学体育管理硕士合作项目中方主任、清华经管学院国际合作项目总监



李庆华：清华大学—悉尼科技大学体育管理硕士合作项目首批毕业生，青岛前健身顾问、红人运动俱乐部前总经理



周凝：北京合生绿洲房地产开发有限公司策划部经理



汤先生：珠江绿洲业主

如果涉及高档楼盘，像高尔夫球肯定是一种很受欢迎的休闲健身项目。也就是说，我的生活水准达到一定程度了，那这个周末我就可以在球场里泡上一天。另一方面，社区里的小孩子正是长身体的时候，他们的柔韧性和协调性需要得到发展；而老年人可能更关注怎样才能减缓肌肉的衰老和萎缩，怎样通过专业的健身来预防心脏病。各种人群的需求都不一样，如果我们的社区体育管理者能够抓住这个核心，那你组织起来的休闲健身或者说运动健身活动，才能够得到有效的开展，才能被居民们充分接受，大家也不会再花很多钱到那种专业的体育场所里消费了。

据了解，现在外面的专业健身场所收费非常高，而且如果做得比较好，都有非常多的客户。如果这些客户所居住的社区里都有不错的健身设备，那么他们为什么还要去另外花钱呢？

汤先生：开发商应当站在业主的角度考虑会所，承包给了第三方，但房租价格高的时候，那么健身的费用也就会上去。为什么我们现在上东单活动呢？因为加上来回的车费也不比这儿贵，环境也很好。有一个老太太75岁了，还会去会所里打乒乓球，这是人家的家庭经济条件不错，像有些家庭，做不到这一点。现在我们有时候锻炼都上三间房乡去。

社区体育之发展

健身指导员与大众的悬殊比例如何缩小

李庆华：一个楼盘，对体育健身设施的投入相当大，就是想把业主吸引过来，但设施建起来后，业主却跑到外边去健身，其中一个主要原因就是缺乏专业的社区体育指导员。我在全国各地给健身指导员讲课，就说怎么能真正地发挥他们的能力，我觉得社区体育一定要有专业健身的推动。

李华：健身指导员已经是一种职业了，现在有一个资质认证，是由劳动和社会保障部颁发的。

李庆华：现在中国的情况是，健身指导员与普通大众的比例可能只有1比1万，1比10万的比例。我也给政府领导和社会名流进行过健身指导，这些人在接受指导后，感觉和以前完全不一样了。一些名人开始觉得你可能就是为了赚钱才去教他们，甚至对你表现出一种反感。但是通过几天的教学，他们都会很高兴地听你讲课，叫你老师或者教练，特别尊重。至于这些健身指导员如何在社区里发挥能量，这要看社区的体育管理者如何设立这样的岗位。

中国何时能有社区体育志愿者

特蕾西：西方的社区体育有很大一方面是通过志愿者来发展的，很少有政府参与，一些非常富有激情的个人会成立社区的组织。在澳大利亚，社区体育的志愿者相当重要，人数是正式参加社区体育管理活动的人员的四倍。社区通常有一个负责体育管理的核心队伍，但是这个队伍的资金往往比较少，相当多的活动要靠志愿者来支持。澳大利亚的多数社区俱乐部是纯粹由志愿者来组织的。

李炳熙：听了特蕾西的发言，我最大的一个感受就是，在中国，政府的力量介入还是主导，社区体育真正通过志愿者来组织，还需要进一步的发展。不过现在我们也有了一样的大气候，就是奥运会。奥运会有庞大的志愿者队伍，不过志愿者的概念在咱们国家还真是不一样，不少人觉得志愿者就是来帮我干活的。这种观念需要转变，志愿者是新的社会服务概念。就像特蕾西说的，在社区里建了场地，就要有志愿者来组织。其实除了奥运会外，志愿者的形式还应该贯穿到社区里，我觉得这样才更好。

特蕾西：不过在社区体育方面，有专业技能和专业知识的人毕竟有限，但为了保证志愿者的人数，当有热情的人希望进入到这个志愿者队伍的时候，他首先要接受各个方面培训。同时他们需要填写表格，知道自己需要遵守哪些条约，然后才可以加入这个志愿者组织。

李炳熙：培训由哪个部门来负责？

特蕾西：运动协会。

李炳熙：志愿者要交纳培训费用吗？

特蕾西：不用，这是免费的。

李炳熙：我觉得现在在中国的社区里，应该讲有很多不计时间和报酬来为老百姓服务的“志愿者”，比如街巷尾的大妈，还有很多退休职工，都可以提供一些无偿的服务。国外的志愿者工作有很深厚的文化背景，有更高的理念。但我想强调的是，2008年奥运会在北京举办，现在我们除了硬件建设，对提高国民素质的宣传力度也不断加大。相信2008年奥运会的举办，除了奥运会期间会有一批志愿者外，各方面也会慢慢融入一些志愿者，这也是国民素质提高的一个表现。

整理 / 本报记者 李岩 摄影 / 本报记者 罗先明

奥运北京·影像志



改“道”

夏季，孩子们在龙潭公园新建的塑胶跑道上奔跑玩耍。这是全市面积最大的一条建在园林景区内的塑胶跑道，由原先的林间小道改造而成。跑道两侧绿树成荫，鲜花点缀。没有机会走进正规体育场的普通市民也可以在这里体验一把专业运动员的感觉。

摄影 / 本报记者 姜真